
Niederschrift 
 

über die 3. Sitzung des Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- und 
Sozialausschusses 

 

vom Dienstag, 09.03.2021 
 

Sitzungsort: 
Grafing b.München 

Marktplatz 28 
Stadthalle, Jahnstraße 13, 85567 Grafing b.München 

Beginn: 18:00 Uhr 
 

- öffentlich - 
 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Bauer, Christian Erster Bürgermeister  

Mitglieder 

Eberl, Ottilie Stadträtin  
Eimer, Claus Stadtrat  
Linhart, Susanne Stadträtin  
Maier, Andrea Stadträtin ab TOP 3 
Maierhofer, Keno Stadtrat  
Offenwanger, Regina Dritte Bürgermeisterin  
Oswald, Veronika Stadträtin  
Rothmoser, Josef, Dr. Stadtrat  
Schlechte, Georg Stadtrat  
Schmidtke, Walter Stadtrat  

Stellvertreter 

Graf von Rechberg, Max-Emanuel Stadtrat Vertretung für Herrn MdL Thomas  
Huber 

Schriftführer/in 

Sanktjohanser, Michaela   

Verwaltung 

Kainz, Veronika 
Kogler, Leonhard  zeitweise 
Spiegel, Christina   

 

   

 
Entschuldigt: 

Mitglieder 

Huber, Thomas, MdL Stadtrat  
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Der Sitzungsleiter, Herr Erster Bürgermeister Bauer, eröffnete die 3. Sitzung des Klima-, 
Umwelt-, Kultur-, Schul- und Sozialausschusses und stellte fest, dass hierzu gemäß den ge-
setzlichen Bestimmungen form- und fristgerecht eingeladen wurde und das Gremium be-
schlussfähig ist (Art. 47 Abs. 2 GO). 
 
Zu Tagesordnungspunkt 3 waren Frau Frauke Pietzner, Herr Leonhard Veicht, Herr Tim 
Scheffer und Herr Valentin Winhart von der Solidarischen Landwirtschaft anwesend. 
Zu Tagesordnungspunkt 4 war Herr Felix Wiesenberger von der Energieagentur Ebersberg-
München anwesend. 
Zu Tagesordnungspunkt 5 war Herr Philipp Rinne von der Energieagentur Ebersberg-
München anwesend.  
  
 
 

Tagesordnung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift der 2. öffentlichen Sitzung des Klima-, Umwelt-, Kul-

tur-, Schul- und Sozialausschusses vom 20.10.2020 nach § 25 Abs. 3 Satz 3 GeschO  
  
2. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlichen Sitzungen gem. Art. 52 Abs. 3 

GO  
  
3. Solidarische Landwirtschaft am Kerschbaumerhof; 

Vorstellung des Projekts  
  
4. Klimaschutz;  

Vorstellung der zweiten Treibhausgasbilanz für den Landkreis Ebersberg durch die 
Energieagentur Ebersberg-München  

  
5. Klimaschutz;  

Vorstellung des Abschlussberichts "Energiecoaching Plus" und Beschluss über die 
Sanierung der Kranzhornstraße 12  

  
6. Antrag der Stadtratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 06.01.2021 zur Planung 

von städtischen Wohnungen in Grafing-Bahnhof  
  
7. Mittagsbetreuung der Grundschule sowie der Mensa der Grund-, Mittel- und Johann-

Comenius-Schule; 
Ausschreibung der gemeinsamen Schulverpflegung der Mittagsbetreuung und Mensa; 
Erstellung des Kriterienkataloges  

  
8. Seniorennachmittag; 

Antrag der Bayernpartei vom 19.01.2021 über Ersatzveranstaltung für die Senioren-
nachmittage im Rahmen der ausgefallenen Volksfeste 2020 und 2021  

  
9. Antrag der Stadtratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 14.12.2020 zur Prüfung 

eines Wald-Hortes  
  
10. Vereinsförderung; 

Antrag auf Zuschuss für die Umrüstung der Schießstände auf elektronische Schuss-
auswertung und Anzeige im Vereinsheim Oberelkofen  

  
11. Vereinsförderung; 

Antrag auf Gewährung eines Zuschusses an den TVG für die Erstellung eines neuen 
Werbeprospektes  
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12. Zuschusswesen; 

Antrag auf Gewährung einer finanziellen Förderung für das internationale Jazzfestival 
EBE-JAZZ 21  

  
13. Schulsport; 

Errichtung einer Tartanbahn (Maßnahmenbeschluss)  
  
14. Informationen  
  
15. Anfragen gemäß § 30 der Geschäftsordnung  
  
 
 
 
TOP 1 
Genehmigung der Niederschrift der 2. öffentlichen Sitzung des Klima-, Umwelt-, Kultur-, 
Schul- und Sozialausschusses vom 20.10.2020 nach § 25 Abs. 3 Satz 3 GeschO 

 
 

Beschluss: 
Ja: 11  Nein: 0   
 
Die Niederschrift der 2. öffentlichen Sitzung des Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- und 
Sozialausschusses vom 20.10.2020 wurde einstimmig genehmigt. 
 
  

 
 
TOP 2 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlichen Sitzungen gem. Art. 52 Abs. 3 GO 

 
 

Die Beschlüsse wurden bekannt gegeben. 
 
 
Anwesend: 12 
Das Ausschussmitglied Frau Andrea Maier ist erschienen. 
 
  

 
 
TOP 3 
Solidarische Landwirtschaft am Kerschbaumerhof; 
Vorstellung des Projekts 

 
 

Nach Sachvortrag und Diskussion nahm der Ausschuss für Klima, Umwelt, Kultur, 
Schule und Soziales das Projekt der Solidarischen Landwirtschaft am Kerschbaumer-
hof zur Kenntnis. 
 
  

 
 
TOP 4 
Klimaschutz;  
Vorstellung der zweiten Treibhausgasbilanz für den Landkreis Ebersberg durch die Energie-
agentur Ebersberg-München 

 
Nach Sachvortrag und Diskussion nahm der Ausschuss für Klima, Umwelt, Kultur, 
Schule und Soziales die Vorstellung der zweiten Treibhausgasbilanz für den Landkreis 
Ebersberg zur Kenntnis.  
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TOP 5 
Klimaschutz;  
Vorstellung des Abschlussberichts "Energiecoaching Plus" und Beschluss über die Sanie-
rung der Kranzhornstraße 12 

 
 

Beschluss: 
Ja: 11  Nein: 1   
 
Nach Sachvortrag und ausführlicher Diskussion nahm der Ausschuss für Klima, Um-
welt, Kultur, Schule und Soziales die Vorstellung des Abschlussberichts des Energie-
coaching Plus zur Kenntnis und beauftragte die Verwaltung gegen eine Stimme mit 
der Sanierung des Wohngebäudes in der Kranzhornstraße 12 inklusive Schaffung von 
zusätzlichem Wohnraum. Für die Maßnahme wird eine Förderung des Förderpro-
gramms „Kommunaler Klimaschutz“ oder des „Wohnungspaktes“ beantragt. 
 
 
Anwesend: 11 
Das Ausschussmitglied Frau Regina Offenwanger hat die Sitzung verlassen. 
 
  

   
 
 

 
TOP 6 
Antrag der Stadtratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 06.01.2021 zur Planung von 
städtischen Wohnungen in Grafing-Bahnhof 

 
 

Beschluss: 
Ja: 9  Nein: 2   
 
Nach Sachvortrag und anschließender Beratung bestätigte der Klima-, Umwelt-, Kul-
tur-, Schul- und Sozialausschuss gegen zwei Stimmen das vorgeschlagene Vorgehen 
der Verwaltung. Die Stadt wird mit der Sanierung der Gebäude in Grafing Bahnhof mit 
der Kranzhornstr. 12 im Jahr 2022 beginnen und im Anschluss nach dem Kauf des 
Bahnhofgebäudes in der Hauptstr. 25 mit der Sanierung der Anwesen Hauptstr. 18 und 
20 weitermachen.  
 
 
Anwesend: 12 
Das Ausschussmitglied Frau Regina Offenwanger nahm an der Sitzung wieder teil. 
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TOP 7 
Mittagsbetreuung der Grundschule sowie der Mensa der Grund-, Mittel- und Johann-
Comenius-Schule; 
Ausschreibung der gemeinsamen Schulverpflegung der Mittagsbetreuung und Mensa; 
Erstellung des Kriterienkataloges 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und ausführlicher Diskussion bestimmte der Klima-, Umwelt-, Kul-
tur-, Schul- und Sozialausschuss einstimmig, dass die Verwaltung die Ausschreibung 
der Verpflegung für die Mensa der Grund-, Mittel- und Johann-Comenius-Schule sowie 
der Mittagsbetreuung der Grundschule unter Einbeziehung der vorgelegten Bewer-
tungskriterien vornimmt. Der Preis ist dabei nicht das einzige Zuschlagskriterium. 
 
  

   
 
 

 
TOP 8 
Seniorennachmittag; 
Antrag der Bayernpartei vom 19.01.2021 über Ersatzveranstaltung für die Seniorennachmit-
tage im Rahmen der ausgefallenen Volksfeste 2020 und 2021 

 
 

Beschluss: 
Ja: 11  Nein: 1   
 
Nach Sachvortrag und anschließender Beratung beschloss der Klima-, Umwelt-, Kul-
tur-, Schul- und Sozialausschuss gegen eine Stimme, dem Antrag der Bayernpartei 
vom 19.01.2021 nicht zuzustimmen und stattdessen den nicht stattfindenden Senio-
rennachmittag des Volksfestes auf das Bürgerfest zu verlegen. Die Senioren werden 
dann dort verköstigt.   
  

   
 
 

 
 
TOP 9 
Antrag der Stadtratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 14.12.2020 zur Prüfung eines 
Wald-Hortes 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und Diskussion beschloss der Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- und 
Sozialausschuss einstimmig dem Antrag der Stadtratsfraktion BÜNDINIS 90/DIE GRÜ-
NEN vom 14.12.2020 zur Prüfung eines Wald-Hortes zuzustimmen. Die Verwaltung 
möge nach einem geeigneten Grundstück und einem Träger für einen Waldhort in Gra-
fing suchen. Damit soll der steigende Bedarf für die Schulkinderbetreuung gedeckt 
werden. 
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TOP 10 
Vereinsförderung; 
Antrag auf Zuschuss für die Umrüstung der Schießstände auf elektronische Schussauswer-
tung und Anzeige im Vereinsheim Oberelkofen 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und anschließender Beratung beschloss der Klima-, Umwelt-, Kul-
tur-, Schul- und Sozialausschuss einstimmig, die Umrüstung auf elektronische 
Schießstände im Vereinsheim Oberelkofen mit jeweils 3.970,20 EUR für den Burg-
schützenverein Elkofen e.V., sowie für den Verein SV Adlerhorst Oberelkofen zu bezu-
schussen.  
 
 
Anwesend: 11 
Das Ausschussmitglied Frau Susanne Linhart hat die Sitzung verlassen. 
 
  

   
 
 

 
TOP 11 
Vereinsförderung; 
Antrag auf Gewährung eines Zuschusses an den TVG für die Erstellung eines neuen Wer-
beprospektes 

 
 

Beschluss: 
Ja: 11  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und Diskussion beschloss der Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- und 
Sozialausschuss einstimmig, den Tourismus-Verein Grafing für die Erstellung des 
Werbeprospektes mit 3.000,00 EUR zu bezuschussen.  
 
 
Anwesend: 11 
Das Ausschussmitglied Frau Susanne Linhart nahm an der Sitzung wieder teil. 
Das Ausschussmitglied Herr Claus Eimer hat die Sitzung verlassen. 
 
  

   
 
 

 
TOP 12 
Zuschusswesen; 
Antrag auf Gewährung einer finanziellen Förderung für das internationale Jazzfestival EBE-
JAZZ 21 

 
 

Beschluss: 
Ja: 11  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und kurzer Beratung beschloss der Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- 
und Sozialausschuss einstimmig, das Projekt EBE-JAZZ 21 der Interessengemein-
schaft EBE-JAZZ mit 5.000,00 EUR zu bezuschussen.  
 
 
Anwesend: 12 
Das Ausschussmitglied Herr Claus Eimer nahm an der Sitzung wieder teil. 
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TOP 13 

Schulsport; 
Errichtung einer Tartanbahn (Maßnahmenbeschluss) 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und anschließender Diskussion beauftragte der Klima-, Umwelt-, 

Kultur-, Schul- und Sozialausschuss einstimmig die Verwaltung, die Maßnahme umzu-

setzen und eine Tartanbahn in der Sportanlage zu errichten. Dazu ist ein Förderantrag 

bei der Regierung von Oberbayern zu stellen, ein Architekt zu beauftragen und mit 

dem Landratsamt sind Gespräche hinsichtlich der Kostenbeteiligung zu führen. 

 
  

   
 

 
 

 
Anschließend nicht öffentliche Sitzung. 
 
 
Grafing b.M., 12.05.2021 
Stadt Grafing b.München 
 
 
 
 
 

Christian Bauer    Michaela Sanktjohanser 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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